

2017年8月3日

第2456期 星期四

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

大众卫生报



更多健康资讯 请扫描二维码
本报微信名: 大众卫生报
本报微信号: dzws001

服务读者 健康大众

湖南医改,让百姓拥有更多获得感

本报讯 (记者 余蓉) 从全面推开县级公立医院改革,到启动省级深化医改综合试点,湖南医改以敢为人先的魄力,勇挑医改“排头兵”责任,为全面推进健康湖南建设提供保障,人民群众的获得感不断增强。

8月1日,2017年第7次湖南省医改办主任办公会在长沙召开。记者从会议上了解到,今年以来,湖南省稳步推进深化医改工作,在城市公立医院综合改革、建立分级诊疗制度等重点改革领域不断取得突破进展。

探路分级诊疗,打造合理就医新格局,破解群众“看病难”

近年来,湖南省围绕建立分级诊疗制度,探索建立医疗联合体运行新模式,促进优质医疗资源向下沉和横向流动,让老百姓看病“小病不出村”“重病帮转诊”。在长沙

市,7家市属医院与29家基层医疗卫生机构建立紧密型医联体,市财政对每个医联体补贴30万元,市级医院在基层设置“名医工作室”、开设联合病床等,提高基层医疗水平。

医联体模式向整合资源要效率,湖南省充分发挥大医院“龙头”作用,精准帮扶基层。湖南省人民医院打造了省内首个省级医疗联合体,覆盖了278家基层医疗机构,为基层医改注入了新活力。

推进县域内医联体建设,是构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局的重要途径。截至6月底,全省建立多种形式医联体194个,其中县域医疗共同体68个,覆盖1000多家医疗卫生机构。

力破“以药补医”,建立医院运行新机制,缓解群众“看病贵”

公立医院改革是医改的“硬骨

头”。改革中,湖南省围绕运行机制、薪酬制度等关键环节,深化公立医院综合改革,让更多人分享改革成果。

2016年10月1日起,全省实现14个市州城市公立医院“三同步”综合改革全覆盖,247家县级公立医院、189家城市公立医院,同步实施取消药品加成、调整医疗服务价格、改革医保支付方式三项政策措施,从根本上缓解群众“看病贵”的现状。

针对药价虚高这一顽症,今年湖南省所有公立医疗卫生机构药品购销全面实行“两票制”,降低虚高价格。目前,湖南省正制定《湖南省医药集中采购平台省际价格联动工作办法(实行)》,将进一步降低药品虚高价格,切实减轻群众看病医药负担。

推进“三医联动”,构筑百姓就医“兜底网”

在持续深化医改过程中,湖南省坚持医疗、医药、医保“三医联动”,构筑百姓就医“兜底网”。

近年来,全省城乡医保在筹资标准、补偿方案、报销目录、信息系统、基金管理、定点医疗机构评审标准“六统一”政策全面落实,城乡居民基本医保财政补助由每人每年420元提高到450元。新农合和城镇居民医保大病保险已实现全省所有市、县“全覆盖”。截至目前,14个市州有8个市按病种付费达到100个左右,全部纳入医保。

大病集中救治一批,慢病签约服务管理一批,重病兜底保障一批,这是全省为确保贫困人口看得起病、看得好病,全面实施的“三提高、两补贴、一减免、一兜底”综合保障措施,全面解决贫困人口因病致贫、因病返贫问题。

军训骨干学心肺复苏

在近日举行的湖南省普通高校学生军事技能训练“四会”教练员集训中,新增加了第一目击者心肺复苏的现场急救技术。为了让大学生军训骨干也成为有现场急救能力的第一目击者,湖南省人民医院的急诊急救专业团队为近500名学员举办了一次心肺复苏培训专场。图为该院专业团队指导学员练习心肺复苏操作。

通讯员刘晓亮
刘玉君 摄影报道



生死时速8分钟

本报讯 (通讯员 任思颖 刘绍坤) “生死时速8分钟,华佗在世显神通。腔内冷冻绝招好,手到擒除回春功。”7月28日,中南大学湘雅二医院披露了该院呼吸内镜中心运用腔内冷冻技术成功抢救一名罕见窒息患者的惊险过程,引来医务人员和患者家属一片赞叹。

“快来抢救!患者气道大出血了!”前不久的一天下午,一声急促的呼救在该院呼吸内镜中心检查室响起,正在隔壁的周锐教授快步跑了过来,接过操作中的支气管镜,投入抢救。

患者是一名女士,38岁,正在行局麻下电子气管镜检查+活检术,突然出现呼之不应、心跳骤停,心电监护示血氧饱和度11%,命悬一线。

“气管镜引导气管插管!胸外心脏按压!开放两路输液通路!”周锐边插管边指挥着抢救,抢救措施有条不紊地进行着。但是,镜下却见巨大血凝块堵塞气管中下段及左右主支气管。新鲜血凝块表面光滑、有黏度,短时间内无法完整钳夹或抽吸清理。生死关头,周锐快速运用腔内冷冻技术将血凝块冻取。随着一条长约13厘米的完整巨大支气管树状血凝块的取出,患者氧饱和度迅速稳步上升,心跳恢复,意识恢复。而此时距“险情”出现,刚过去8分钟。

宫颈癌疫苗9月到湖南

本报讯 (通讯员 张亚娜) 备受关注的乳头瘤病毒(HPV)疫苗真的要在国内上市了,7月31日,葛兰素史克公司宣布,第一批宫颈癌疫苗已经由中检所完成了批签发,9月就要到湖南了,内地的妹子们终于不需舍近求远跑到香港去接种了。

湖南省疾控中心预防医学门诊部主任石琼介绍,HPV疫苗,俗称宫颈癌疫苗,是第一个能用于癌症预防的疫苗,适用于9-25岁女性。宫颈癌是严重危害女性健康的生殖器恶性肿瘤,全球每

年约有27.5万妇女死于宫颈癌。宫颈癌是目前所有恶性肿瘤中病因完全明确的恶性肿瘤,它是由人乳头状瘤病毒感染引起,有150多个血清型,其中12种可引起宫颈癌病变,称高危型,高危型中最常见的为H16和H18两型,84.5%以上的宫颈癌由这两型引起。

对于宫颈癌的预防,一级预防主要是健康教育、行为干预、疫苗注射。HPV疫苗接种的目的是预防HPV病毒长期反复感染,理论上9岁以上的男女性均可接种,但不推荐超龄接种。对疫

苗中任一成分或辅料严重过敏者、对天然乳胶过敏的人群可能会引起过敏反应,不能接种HPV疫苗。妊娠期妇女也应避免接种,但接种后发现妊娠的妇女,不必终止妊娠。

接种HPV疫苗后是不是就不会得宫颈癌了?石琼提醒,目前上市的HPV疫苗含H16和H18两种高危型病毒抗原,虽然疫苗对其他高危型病毒有交叉免疫作用,但并没有全覆盖,不能达到100%的保护,所以即使是注射了HPV疫苗,也要定期进行癌前病变的筛查,直至65岁。

野外烧烤 会融化隐形眼镜?

详见12版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段469号新闻大酒店30楼 总编辑:涂新山 湘广登字第0035号

新闻热线:0731-84326251 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:120元 零售价:1.50元 印刷:湖南日报印务中心